
Výpočet molární 
hmotnosti - prezentace 



1. Výpočty koncentrace 
roztoků 

= jde o opakování z poloviny osmičky!!! 
ZOPAKOVATI SAMI DOMA Z 

LOŇSKÉHO SEŠITU!!! 



 



Kolik modré skalice musím 
rozpustit ve vodě abych 

připravil 550g 12% roztoku? 



2. Mol a molární hmotnost 



Jelikož zvážit 1 molekulu nejde, ani 10 
molekul, ani tisíc, je to pořád moc 

málo, aby to byť sebelepší váha zvádla 
zvážit. Chemici si proto určili takové, 

množství, aby si jim dobře vážilo. 
Určili si takové množství částic, že 
jim pro vodík vyšly 2 gramy, u olova 
207 gramů… Znovu opakuj, že jde o 
STEJNÝ počet částic!!! Kolik je to 

přesně? Ještě vás budu chvíli 
napínat 

 



Protože 1 atom je nevážitelný, 
provádí se výpočty s obrovský 

a vždy STEJNÝM počtem 
částic, kterému říkáme 1 mol. 



1 mol = 6,02 . 1023 částic 
 

602 300 000 000 000 000 000 000 
částic 



Moly různých látek mají 
různou hmotnost, ale stejný 

počet částic 
 

→ 
 

molární hmotnost 
 

M (g/mol)  
 



Molární hmotnost vyjadřuje, 
kolik gramů váží 1 mol (tedy 
6,023 . 1023) daných částic. 

Pro prvky je uvedena v 
PSP...Třeba u olova je číslo 
207, to znamená, že 1 mol 

olova váží 207 gramů, 1 mol 
zlata váží... a nebyl by problém 

spočítat, kolik váží 3 moly 
zlata... ! 



Mprvků – v PSP 
 

Msloučenin = součet Mprvků 
(vynásobených pravou patou!) 



př.: 

MFe =  

MO2
  =  

MNaCl =  

MH2SO4
= 

58,5 g/mol 

2 . 16 = 32 g/mol 

23 + 35,5 = 58,5 g/mol 

2 . (H) + 1 . (S) + 4 . (O) = 

= 2 + 16 + 64 = 98 g/mol 



KI 

H2O 

CaO 

NH3 

Na2CO3 

O3 

Al2(SO4)3 

S8 

M = 166 g/mol 

Urči molární hmotnosti: 

M = 18 g/mol 

M = 56 g/mol 

M = 17 g/mol 

M = 166 g/mol 

M = 48 g/mol 

M = 342 g/mol 

M = 256 g/mol 



Demonstrační pokus „sopka“: 
 
 

(NH4)2Cr2O7 → Cr2O3 + N2 + 4 H2O 


